2020年初高中物理衔接教材专题讲座
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一、学习目标：
1．知道作用力和反作用力的概念．
2．理解牛顿第三定律的确切含义，会用它解决有关问题．
3．会区分平衡力与作用力和反作用力．
二、学习要点：
1．知道力的作用是相互的，掌握作用力和反作用力．
2．掌握牛顿第三定律并用它分析实际问题
3．区别平衡力与作用力和反作用力．
衔接点1

作用力与反作用力
【基础知识梳理】
观察和实验表明：两个物体之间的作用总是相互的．甲物体对乙物体有作用力的同时，乙物体对甲物体也有力的作用，物体间这一对相互作用的力通常叫做作用力和反作用力．我们把其中一个力叫做作用力，另一个力就叫做反作用力．
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如图所示，用手拉弹簧秤A之前，两弹簧秤的示数均为零，说明两弹簧秤间无作用力；当用手拉弹簧秤A时，可以看到两个弹簧秤的指针同时移动．弹簧秤月的示数指出弹簧秤A对它的作用力F的大小，而弹簧秤A的示数指出弹簧秤月对它的反作用力F，的大小．可以看出，两个弹簧秤的示数是相等的；改变手拉弹簧的力，弹簧秤的示数也随着改变，但两个示数总相等．
名师点睛：
作用力和反作用力大小总是相等的，并且总是同时产生，同时变化，同时消失的．
【典例引路剖析】
【例题1】运动员从地面跳起时，下列判断正确的是
A. 地面对运动员的支持力大于运动员对地的压力
B. 运动员对地的压力等于运动员的重力
C. 地面对运动员的支持力大于运动员的重力
D. 地面对运动员的支持力跟运动员对地面的压力的合力大于运动员的重力
【答案】  C
【解析】运动员对地面的压力与地面对运动员的支持力互为作用力与反作用力，则运动员对地面的压力等于地面对运动员的支持力，选项A错误；运动员之所以能起跳，是因为地面对运动员的支持力大于运动员的重力，产生向上的加速度，而地面对运动员的支持力等于运动员对地的压力，所以运动员对地面的压力大于运动员的重力．故B错误，C正确；地面对运动员的支持力跟运动员对地面的压力是相互作用力，作用在不同的物体上，效果不能抵消，不能合成，故D错误．故选C.
点睛：解决本题的关键知道作用力和反作用力大小相等，方向相反．人之所以能起跳，是因为地面对运动员的支持力大于运动员的重力，产生向上的加速度．
【例题2】牛顿在总结C·雷恩、J·沃利斯和C·惠更斯等人的研究结果后,提出了著名的牛顿第三定律,阐述了作用力和反作用力的关系,从而与牛顿第一和第二定律形成了完整的牛顿力学体系。下列关于作用力和反作用力的说法正确的是(  )
A. 物体先对地面产生压力,然后地面才对物体产生支持力
B. 物体对地面的压力和地面对物体的支持力互相平衡
C. 人推车前进,人对车的作用力大于车对人的作用力
D. 物体在地面上滑行,不论物体的速度多大,物体对地面的摩擦力与地面对物体的摩擦力始终大小相等
【答案】  D
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【变式训练】
1、下列说法正确的是（　   ）
A. 物体受力越大, 运动状态改变越快, 说明物体受力大时比受力小时的惯性大；
B. 骑自行车的人，在上坡前往往要加紧噔几下，这是为了增大自行车的惯性。
C. 甲乙两人拔河时，甲对绳子的拉力与乙对绳子的拉力是一对作用力与反作用力
D. 轮船的螺旋桨旋转时，向后推水，水同时给螺旋桨一个反作用力，推动轮船前进
【答案】  D
【解析】惯性是物体的基本属性，仅仅与质量的大小有关，与物体的受力状态无关，故A错误；骑自行车的人，在上坡前往往要加紧噔几下，这是为了增大自行车的动能，故B错误；作用力与反作用力是两个相互作用的物体之间的力，甲乙两人拔河时，甲对绳子的力和乙对绳子的力不是作用力与反作用力，故C错误；力的作用是相互的，轮船的螺旋桨旋转时，向后推水，水同时给螺旋桨一个向前的反作用力，轮船前进，故D正确。所以D正确，ABC错误。
2、如图所示，P和Q叠在一起，静止在水平桌面上。在下列各对力中属于作用力和反作用力的是
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A. P所受的重力和Q对P的支持力
B. P对Q的压力和Q对P的支持力
C. Q所受的重力和Q对P的支持力
D. Q所受的重力和桌面对Q的支持力
【答案】  B
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3、红军在长征时.遇到的环境十分恶劣。在过草地时，有的地方看上去是草，而下面能就是淤泥，一不小心就会陷入到淤泥中，这是因为（）
A. 红军给地面的压力大于地面给红军的支持力
B. 地面给红军的支持力大与红军给地面的压力
C. 地面给红军的支持力小于红军受的重力
D. 地面给红军的支持力等于红军受的重力
【答案】  C
【解析】AB、红军对地面的压力与地面对红军的支持力是作用力和反作用力，大小相等，方向相反，故AB错误；
CD、军陷入淤泥中，是因为红军受重力和支持力作用，重力大于支持力，产生向下的加速度，故C正确，D错误；
故选C。
衔接点2

牛顿第三定律
【基础知识梳理】
牛顿第三定律：两个物体之间的作用力和反作用力总是大小相等，方向相反，作用在同一直线上．
名师点睛：

1、作用力和反作用力总是成对出现，同时产生，同时变化，同时消失．
2、作用力和反作用力作用在两个相互作用的不同物体上，各自产生作用效果，不会抵消．
3、作用力和反作用力是同一性质的力．
4、物体间的相互作用力既可是接触力，也可以是非接触力．
【典例引路剖析】
【例题1】甲、乙两人发生口角，甲打了乙的胸口一拳致使乙受伤．法院判决甲应支 付乙的医药费．甲狡辩说：我打了乙一拳，根据牛顿第三定律“作用力和反作用力相等”，乙对我也有相同大小的作用力，所以，乙并没有吃亏．那么法官对这一事件判决的依据在哪里(　　)
A. 甲打乙的力大于乙对甲的作用力，判决甲付乙的医药费
B. 由于是甲用拳打乙的胸，所以甲对乙的力远大于乙胸对甲拳的作用力，故判决甲付乙的医药费
C. 甲打乙的力等于乙对甲的作用力，但甲的拳能承受的力大于乙的胸能承受的力，所以乙受伤而甲未受伤，且从主观上说甲主动打乙，故判决甲支付乙的医药费
D. 甲对乙的力在先，乙对甲的力在后，所以判决甲给乙付医药费
【答案】  C
【解析】甲打乙的作用力与乙对甲的作用力是一对相互作用力，大小相等，方向相反，同时产生．但甲打了乙的胸口一拳致使乙受伤，甲的拳头和乙的胸口受伤的程度不相同，甲轻而乙重，故判决甲支付乙的医药费，故C正确，ABD错误；故选C．
点睛：解决本题的关键知道作用力与反作用力大小相等，方向相反，作用在同一条直线上，且同时产生、同时变化，作用在不同的物体上．
【例题2】（多选）关于牛顿第一定律和牛顿第三定律，下列说法正确的是（    ）
A. 牛顿第一定律表明一切物体都具有惯性
B. 牛顿第一定律说明必须有力作用在物体上，物体才能保持匀速直线运动
C. 作用力和反作用力，可能作用在同一物体上
D. 作用力和反作用力的大小一定相等
【答案】  AD
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【变式训练】
1、（多选）下列说法正确的是(　　)
A. 作用力大时，反作用力小
B. 作用力和反作用力的方向总是相反的，一对平衡力的方向也总是相反的
C. 作用力和反作用力是作用在同一个物体上的，一对平衡力也总是作用在同一个物体上的
D. 牛顿第三定律在物体处于非平衡状态时也适用
【答案】  BD
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2、如图，在托盘测力计的托盘内固定一个倾角为30°的光滑斜面，现将一个重4N的物体放在斜面上，让它自由滑下，那么测力计因4N物体的存在，而增加的读数是（   ）
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A. 3N
B. 
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【答案】  A
【解析】选物体为研究对象，对物体受力分析如图：
[image: image9.png]




[image: image10.wmf]0

3

cos30423

2

N

FGNN

==´=


根据牛顿第三定律得：物体对斜面压力
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将
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分解成水平方向和竖直方向的两个分力，则
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则因4N物体的存在，而增加的读数是3N。故A项正确。
3、两人拔河甲胜乙败，甲对乙的拉力是300N，则乙对甲的拉力（绳的质量忽略不计）
A. 等于300N    B. 大于300N    C. 小于300N    D. 不能确定
【答案】  A
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点睛：由牛顿第三定律可知，作用力与反作用力大小相等，方向相反，作用在同一条直线上。
衔接点3

牛顿第三定律实例
【基础知识梳理】
1、相互作用力与平衡力间的关系
	
	一对作用力和反作用力
	一对平衡力

	相同点
	大小相等，方向相反，作用在同一条直线上

	
	作用在两个相互作用的物体上
	作用在同一物体上

	不同点
	一定是同性质的力
	力的性质不一定相同

	
	一定同时产生、同时消失
	不一定同时产生、同时消失

	
	力的作用效果不能抵消
	力的作用效果可以相互抵消


【典例引路剖析】
【例题1】某建筑工地上，工人师傅推车情形如图所示，以下判断正确的是
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A. 工人对车的力与车对工人的力是一对平衡力
B. 工人受到的重力与工人对地面的压力是一对平衡力
C. 工人对车的力与车对工人的力是一对作用力与反作用力
D. 工人受到的重力与地面对工人的支持力是一对作用力与反作用力
【答案】  C
【解析】工人对车的力与车对工人的力是一对作用与反作用力，选项A错误，C正确；工人受到的重力与地面对工人的支持力是一对平衡力，选项BD错误；故选C.
【例题2】黑板擦被竖直悬挂着的磁性黑板紧紧吸住不动，下列说法正确的是(     )
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A. 黑板擦受到四个力作用，其中有三个力的施力物体是黑板
B. 黑板擦与黑板间在水平方向只有一对相互作用力
C. 黑板擦受到的磁力和弹力是一对作用力与反作用力
D. 黑板擦受到的摩擦力大于重力，黑板擦才不会掉下来
【答案】  A
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【点睛】掌握力的三要素，物体平衡的条件，正确区分平衡力和相互作用力是解决此题的关键。
【变式训练】
1、我停下来一看，原来是死党，我嘀咕了句“这个死东西”马上友好的挥拳向他肩膀打去，他痛的直咧嘴，我的手一点感觉都没有，下列说法正确的是（     ）
A. 我给同学的力与同学给我的力是一对平衡力
B. 同学受到的力更大所以他感觉到痛
C. 我给同学的力和同学给我的力是一对作用力和反作用力，因为作用点不同所以我们感觉不同
D. 只要是作用在两个物体上并且等大反向的力就是作用力和反作用力
【答案】  C
【解析】我给同学的力与同学给我的力是一对相互作用力，两者等大反向，作用点不同，及作用部位不同，对力的承受能力不同，所以两人的感觉不同，AB错误C正确；一对相互作用力是两个物体间的作用力，不涉及第三个物体，D错误．
2、如图，重为G的压路机在水平路面上缓慢行驶，路面对压路机的支持力为N，压路机对路面的压力为F，关于G、N、F，下列说法正确的是（    ）
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A. F大于N
B. F与G大小相等
C. F和N是一对平衡力
D. N和G是一对作用力和反作用力
【答案】  B
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点睛：解决本题的关键掌握作用力与反作用力和平衡力的区别，作用力和反作用力作用在不同的物体上，平衡力作用在同一个物体上．
3、如图所示，用一水平力F压着物块，使其静止在竖直墙壁上，下列说法中正确的是
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A. 物块共受到三个力的作用
B. 物块对墙壁共有两个力的作用
C. 物块对墙壁的压力和墙壁对物块的弹力是一对平衡力
D. 物块受到的重力和摩擦力是一对相互作用力
【答案】  B
【解析】A 、物体受力如图所示：
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物体受到四个力的作用，故A错误；
B、物块对墙壁共有两个力的作用，分别是支持力和摩擦力，故B正确；
C、物块对墙壁的压力和墙壁对物块的弹力是一对相互作用力，故C错误；
D、物块受到的重力和摩擦力是一对平衡力，故D错误；
综上所述本题答案是：B
点睛：正确受力分析，理解平衡力和相互作用力的相同点和不同点。
【提升练习】
1、汽车水平拉着拖车在水平路面上沿直线匀速行驶，则下列说法中正确的是（    ）
A. 汽车对拖车的拉力与拖车对汽车的拉力是一对平衡力
B. 汽车对拖车的拉力大于拖车对汽车的拉力
C. 汽车对拖车的拉力大于拖车受到的阻力
D. 汽车对拖车拉力的大小等于拖车受到阻力的大小
【答案】  D
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2、如图，一吊灯通过细绳吊在天花板上保持静止．其中G为灯受到的重力， 
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为细绳对灯的拉力， 
[image: image26.wmf]2
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为细绳对天花板的拉力， 
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为天花板对细绳的拉力．则哪一对力是属于作用力和反作用力（　　）
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【答案】  D
【解析】G与
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是一对平衡力，故A错误；G与
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性质不同，不是一对作用力和反作用力，故B错误； 
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，不是一对作用力和反作用力，故C错误； 
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是天华板与线间的相互作用力，是一对作用力和反作用力，故D正确；选D.
【点睛】作用力和反作用力的施力物体和受力物体是相反的关系，等值、反向、共线；一对平衡力的受力物体是相同的，也是等值、反向、共线．
3、夏天雨后的早晨，一只蜗牛沿着一片倾斜的树叶缓慢向上爬行，如图所示。下列说法中正确的是  （     ）
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A. 蜗牛对树叶的压力大小等于蜗牛的重力大小
B. 树叶对蜗牛的摩擦力沿树叶斜向下
C. 树叶受到蜗牛的压力与蜗牛受到树叶的支持力是一对平衡力
D. 树叶对蜗牛的作用力大小等于蜗牛的重力大小
【答案】  D
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4、足球运动是一项校园传统体育项目，如图所示。某同学踢球时
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A. 脚对球的作用力大于球对脚的作用力
B. 脚对球的作用力小于球对脚的作用力
C. 脚对球的作用力与球对脚的作用力是一对作用力与反作用力
D. 脚对球的作用力与球对脚的作用力是一对平衡力
【答案】  C
【解析】AB：同学踢球时，脚对球的作用力等于球对脚的作用力。故AB两项错误。
CD：脚对球的作用力与球对脚的作用力是一对作用力与反作用力，故C项正确，D项错误。
5、铁锤砸在核桃上把核桃砸碎了。对于这一现象，下列说法正确的是(      )
A. 铁锤对核桃的力大于核桃对铁锤的力
B. 铁锤对核桃的力小于核桃对铁锤的力
C. 铁锤对核桃的力与核桃对铁锤的力大小相等
D. 无法判断它们之间的相互作用力的大小关系
【答案】  C
【解析】某同学用铁锤砸核桃，并把核桃壳砸碎了．在这一现象中，铁锤砸核桃的力与核桃对铁锤的力是一对相互作用的作用力与反作用力，它们总是大小相等，方向相反．故C正确，ABD错误．故选C.
点睛：本题考查牛顿第三定律及其理解，即作用力与反作用力大小相等，方向相反，作用在同一条直线上，作用在两个物体上，力的性质相同，它们同时产生，同时变化，同时消失．
6、汽车拉着拖车在某一条平直的公路上一起做直线运动，下面说法正确的是（   ）
A. 当加速前进时汽车拉拖车的力大于拖车向后拉汽车的力
B. 汽车先对拖车施加拉力，然后才产生拖车对汽车的拉力
C. 汽车对拖车的拉力跟拖车向后拉汽车的力始终是一对平衡力
D. 加速前进时，汽车对拖车的拉力大于拖车受到的阻力
【答案】  D
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点睛：本题重点掌握好作用力与反作用力的性质：等大反向，作用在两个物体上，具有同时性，同在同失．
7、下列说法错误的是
A. 质量是物体惯性大小的唯一量度
B. 在研究地球自转时不能把地球看做质点
C. 电台报时说：现在是北京时间8点整，这里的“时间”实际上指的是时刻
D. 作用力和反作用力跟一对平衡力都是等值反向的一对力，作用效果可以相互抵消
【答案】  D
【解析】质量是物体惯性大小的唯一量度，选项A正确；在研究地球自转时，地球的大小不能忽略，则不能把地球看做质点，选项B正确；电台报时说：现在是北京时间8点整，这里的“时间”实际上指的是时刻，选项C正确；作用力和反作用力跟一对平衡力都是等值反向的一对力，一对平衡力的作用效果可以相互抵消，但是一对作用力和反作用力的作用效果不能抵消，选项D错误；此题选择错误的选项，故选D. 
8、（多选）物体静止在一斜面上如图所示，则下述说法正确的是
A. 物体对斜面的压力和斜面对物体的支持力不是一对平衡力
B. 物体所受的重力可以分解为沿斜面向下的力和对斜面的压力
C. 物体所受重力和斜面对物体的作用力是一对作用力和反作用力
D. 物体对斜面的摩擦力和斜面对物体的摩擦力是一对作用力和反作用力
【答案】  AD
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9、（多选）关于作用力与反作用力以及相互平衡的两个力的下列说法中，正确的是(　　)
A. 作用力与反作用力一定是同一性质的力
B. 作用力与反作用力大小相等，方向相反，因而可以相互抵消
C. 相互平衡的两个力的性质，可以相同，也可以不同
D. 相互平衡的两个力大小相等，方向相反，同时出现，同时消失
【答案】  AC
【解析】作用力与反作用力是同一性质的力，大小相等，方向相反，作用在两个不同的物体上，不可以相互抵消；相互平衡的两个力性质可以相同，也可以不同，大小相等，方向相反，不一定同时出现，同时消失，例如物体放在水平面上，重力和支持力是一对平衡力，把物体提起，重力依然存在，支持力消失，故AC正确．
10、（多选）甲乙两同学站在水平地面上手拉手比力气，结果甲同学拉动了乙同学，关于这个过程中作用于双方的力，下列说法正确的是
A. 甲同学拉乙同学的力大于乙同学拉甲同学的力
B. 甲乙两同学间的拉力是一对作用力与反作用力
C. 甲同学拉乙同学的力与乙同学拉甲同学的力大小相等
D. 只有在甲同学把乙同学拉动的过程中，甲同学的力才比乙同学的力大
【答案】  BC
【解析】根据牛顿第三定律知，甲拉乙的力与乙拉甲的力是一对相互作用力，总是大小相等，方向相反，与运动状态无关，故AD错误，BC正确。
点睛：力是物体对物体的作用，一个物体对别的物体施力时，也同时受到后者对它的作用力，作用力和反作用力总是相等的，根据牛顿第三定律分析。
11、（多选）如图所示，小车放在水平地面上，甲、乙二人用力向相反方向拉小车，不计小车与地面之间的摩擦力，下列说法正确的是(　　)
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A. 甲拉小车的力和乙拉小车的力是一对作用力和反作用力
B. 小车静止时甲拉小车的力和乙拉小车的力是一对平衡力
C. 若小车加速向右运动表明小车拉甲的力大于甲拉小车的力
D. 无论小车小车怎样运动，乙拉小车的力都等于小车拉乙的力
【答案】  BD
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12、（多选）如图所示，图甲是两只与计算机相连的力传感器，其中一只系在墙上，另一只握在手中用力拉紧，乙图是计算机显示屏上显示的两只传感器受力情况,其中乙图F正方向显示的是握在手中的传感器受力F情况。对此，某同学做出如下判断，其中正确的是
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A. 这两个力是一对平衡力
B. 这两个力是一对作用力与反作用力
C. 这两个力始终大小相等，方向相反
D. 握在手中的传感器受力F先存在、后消失
【答案】  BC
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【点睛】熟记作用力与反作用力的关系：大小相等、方向相反、作用力同一条直线上，作用在两个物体上，肯定是同种性质的力，同时存在、同时消失。
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